

Глеб Борисович Федосеев. К 95-летию со дня рождения Gleb B. Fedoseev. To the 95th birthday



Глеб Борисович Федосеев родился 4 сентября 1930 г. в Ленинграде — городе, с которым неразрывно была связана вся его жизнь, в семье ленинградских интеллигентов (отец — инженер, мать — врач). Детство Глеба Борисовича пришлось на трудные военные годы, когда семья в течение нескольких лет находилась в эвакуации. В 1948 г. Глеб Борисович поступил в Первый Ленинградский медицинский институт имени академика И.П.Павлова. По окончании института в 1954 г. был зачислен в клиническую ординатуру, затем в аспирантуру на кафедру госпитальной терапии. После защиты в 1962 г. кандидатской диссертации на тему «О нарушениях регуляции легочного дыхания у больных бронхиальной астмой» он становится ассистентом, а с 1965 г. — доцентом кафедры госпитальной терапии.

В 1970 г. Глеб Борисович защитил докторскую диссертацию «Клинико-иммунологическая характеристика больных инфекционно-аллергической формой бронхиальной астмы» и был избран на должность профессора кафедры.

Профессор Федосеев был блестящим клиницистом-терапевтом, однако его основными научными интересами являлись пульмонология и аллергология.

Большинство работ Глеба Борисовича и его учеников посвящены изучению механизмов патогенеза, диагностике, разработке методов лечения больных бронхиальной астмой (БА). Одним из первых в стране он заявил о гетерогенности БА, а в 1982–1984 гг. расширил классификацию БА А.Д.Адо и П.К.Булатова (1969), включив в нее 10 клинико-патогенетических вариантов. Кроме того, Г.Б.Федосеев предложил выделять состояние предболезни — предастму.

В 1975 г., после смерти П.К.Булатова, Глеб Борисович занял должность заведующего кафедрой госпитальной терапии Первого Ленинградского медицинского института имени академика И.П.Павлова, которой руководил более четверти века — до 2001 г.

Одним из главных достижений Глеба Борисовича стало создание научной школы изучения БА, которая получила признание далеко за пределами России. Под его руководством были выполнены и успешно защищены 75 кандидатских и 27 докторских диссертаций. Среди учеников Глеба Борисовича — ведущие специалисты в области пульмонологии и аллергологии, работающие в различных регионах России и зарубежных странах. Г.Б.Федосеев был известен как блестящий лектор, педагог и врач. Его клинические разборы, лекции и выступления на различных врачебных форумах собирали большую аудиторию врачей различных специальностей. Коллеги отмечали, что его выступления всегда содержали самую современную информацию и отличались нестандартностью изложения и свежестью мысли.

С 1973 г. в течение 20 лет профессор Федосеев занимал должность заместителя директора Всесоюзного научно-исследовательского института Министерства здравоохранения СССР по научной работе. Совместно с Н.В.Путовым им была разработана классификация неспецифических заболеваний легких. Глеб Борисович был организатором ежегодных всесоюзных конференций с участием ведущих терапевтов, пульмонологов, на которых обсуждались вопросы классификации заболеваний легких — хронической пневмонии, хронического бронхита и т. п. С 1974 г. Глеб Борисович являлся председателем проблемной комиссии «Патология органов дыхания». Он был принят в члены Европейского респираторного общества (*European Respiratory Society* — ERS), Международной академии пульмонологов и хирургов, Американского колледжа пульмонологов. Неоднократно принимал участие в конгрессах ERS.

Еще одним важнейшим направлением научной, организационной и врачебной деятельности Глеба Борисовича, несомненно, была аллергология. Благодаря его энергии, целеустремленности в 1970-х гг.

в Ленинграде создана аллергологическая служба. С 1978 г. более 35 лет он был главным внештатным аллергологом Ленинграда. Во многом заслугой Глеба Борисовича является создание районных и межрайонных аллергологических кабинетов, их оснащение и повышение квалификации аллергологов.

С 1982 г., в течение более 35 лет, Г.Б.Федосеев был бессменным председателем Правления Ленинградского общества терапевтов им. С.П.Боткина. Глеб Борисович входил в состав Правления Российского научного общества терапевтов, большая работа проводилась им по организации постоянного повышения уровня знаний и квалификации врачей первичного звена.

С 1992 г. Глеб Борисович являлся главным редактором журнала «Новые Санкт-Петербургские врачебные ведомости», основанного им в год 200-летия первого российского медицинского журнала «Санкт-Петербургские врачебные ведомости» Ф.К.Удена. Этот журнал, ориентированный на практикующих врачей, особенно терапевтов, выполнял важную образовательную и научную функцию.

В период 2003–2015 гг. по приказу Минздрава России Глеб Борисович являлся главным внештатным терапевтом Северо-Западного федерального округа (СЗФО). С этого времени по инициативе профессора Федосеева проводились конференции терапевтов в областных центрах СЗФО «Избранные вопросы заболеваний внутренних органов. Современные методы диагностики и лечения».

С 2002 г. Глеб Борисович являлся главным организатором ежегодных конгрессов терапевтов Санкт-Петербурга и СЗФО, проходивших с участием ведущих специалистов северной столицы и других городов страны. Под руководством Г.Б.Федосеева проведено 18 конгрессов (последний – в апреле 2019 г.). Но жизнь продолжается, и в этом году состоится 24-й конгресс, посвященный памяти Г.Б.Федосеева.

С 2008 г. постоянно проводились циклы повышения квалификации врачей, организованные Санкт-Петербургским обществом терапевтов им. С.П.Боткина совместно с кафедрой общей врачебной практики (семейной медицины) последипломного образования Первого СПбГМУ им. акад. И.П.Павлова

по различным вопросам терапии и смежных дисциплин.

Глеб Борисович являлся членом редколлегии Российского аллергологического журнала, журналов «Пульмонология», «Терапевтический архив» и «Терапия».

Научное наследие Г.Б.Федосеева впечатляет своим объемом и значимостью: он является автором, соавтором и титульным редактором 19 монографий, редактором и автором 4 сборников научных трудов, автором и соавтором более 420 статей, в т. ч. опубликованных в зарубежных журналах, 7 изобретений.

Выдающиеся заслуги Г.Б.Федосеева получили широкое признание научного сообщества и государства. В 1999 г. он был избран членом-корреспондентом РАМН, а в 2014 г. – членом-корреспондентом РАН. За плодотворную многолетнюю работу профессор Г.Б.Федосеев был удостоен многочисленных государственных наград: орденов «Знак Почета» (1976) и Трудового Красного Знамени (1986), звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1980), медали «За заслуги перед отечественным здравоохранением», знака «Отличник здравоохранения», медали «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», медали ВДНХ.

Г.Б.Федосеев скоропостижно скончался 11 мая 2019 г. в Санкт-Петербурге, похоронен на Большеохтинском кладбище рядом со своей женой. Его смерть стала большой утратой для российской медицины, однако созданное им научное наследие продолжает жить и развиваться. Созданная им научная школа продолжает функционировать, ученики работают в ведущих медицинских учреждениях страны, передавая накопленные знания и опыт новым поколениям врачей. Многие его ученики работают в странах ближнего и дальнего зарубежья (Азербайджан, Казахстан, Узбекистан, КНР, КНДР, Ливан, Иран, Сирия, Куба).

Вся жизнь Г.Б.Федосеева была посвящена служению науке и медицине, он сумел соединить в себе качества выдающегося ученого, блестящего педагога, талантливого организатора, чуткого врача. Ученики и коллеги Глеба Борисовича Федосеева навсегда сохранят память о нем в своих сердцах.